

好人价值照亮星空

——年头岁尾聚焦信阳系列报道(13)

●关键词:道德模范

全国、全省道德模范和信阳市道德模范均分为“助人为乐模范”“见义勇为模范”“诚实守信模范”“敬业奉献模范”“孝老爱亲模范”五个类别。评选信阳市道德模范10名,信阳市道德模范提名奖10名。

●关键词:评选标准

全国、全省和信阳市道德模范总体标准:热爱祖国,拥护中国共产党领导,积极践行社会主义核心价值观,在社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设中事迹

突出,具有良好综合道德素质,社会各界和人民群众公认的道德标杆。

●关键词:最美信阳人

“最美信阳人”系列评选活动产生10个类别的代表:最美乡村教师、最美乡村医生、最美农民、最美农民工、最美村干部、最美环卫工、最美社区工作者、最美志愿者、最美护士、最美返乡创业者。综合评审后,前十名授予“最美信阳人”称号;第11名至第20名,授予“最美信阳人提名奖”称号。

本报记者 王博 程成

“好人是这个世界的魂,好人是我们的根。让我们再次把掌声送给20位最美信阳人。”这样激动人心的主持词来自第二届信阳市道德模范、最美信阳人颁奖仪式上,让人至今难忘。

此次颁奖仪式于2015年12月25日下午在信阳百花之声举行,颁奖仪式上每一个动人的瞬间、每一件动人的故事、每一句动人的评语、每一段动人的音乐、每一次热烈的掌声,每一串动人的眼泪,都通过现场的音频视频传播出去——这20位获奖者,是信阳“好人现象”的再一次聚焦。这种“信阳好人”现象释放能量、净化心灵、传承文明,在人类的星空中让道德的光芒永远赓续。

迄今为止,在历届全国道德模范评选中,“信阳好人”从未缺席。据统计,信阳获得全国道德模范及提名奖的共6人,居河南省第一、全国地级市前列。另外,有9人荣登“中国好人榜”,9人荣登“河南好人榜”,信阳道德模范21人,“最美信阳人”52人,县(区)级道德模范328人,全市5000多人入选“信阳好人库”。

好人故事 释放能量

能够站在道德模范、最美信阳人颁奖仪式上受奖的人都是有故事的。他们要经过群众推荐、征求意见、单位审核把关、媒体公示,然后由市委、县委组织投票确定等程序。每个人的故事又各有特色。

46岁的李成宏,是商城县赤城办事处车站街社区居民,他母亲从小就教育他要做一颗心地善良、乐于助人、勤劳勇敢的孩子,在他身上体现着良好的家风。他住在陶家河水库边,曾4次成功救出7名落水者,当地人称他为陶家河

上的“救生员”,他却说“见义勇为是做人的基本道义”。在李成宏的影响下,该县一些会游泳的人自发组织起来,经常去水库边巡视,一方面劝阻下水库游泳的人,一方面发现险情及时施救。

像李成宏这样的年度获奖者来之不易。这项活动由市委宣传部、市文明办、市总工会、团市委、市妇联联合举办;活动之初就明确了指导思想、奖项设置、评选标准、推荐和评选范围、实施步骤,提出了具体工作要求,整个活动长达半年。

同样被授予“信阳道德模范”的胡阳海、黄春刚均为潢川县谈店乡在山东青岛市的务工农民。2014年9月3日晚8时许,他俩正在该市黄台路一家店铺进行装修时,突然听到女店主大喊“抢劫啊!快抓住他!”俩人立即扔下手中的活儿追上去,连追4个路口抓住了躲在花坛里的一个歹徒。歹徒奋力挣扎,用匕首刺进胡阳海的腹部,顿时血流如注。胡阳海肠子被匕首刺破流出体外,黄春刚的左腋下被刺伤,满身沾血,俩人死死摁住歹徒,在闻讯赶来的民警和市民配合下将歹徒制服。胡阳海腹部的伤口长达25厘米,抢救时缝了21针,2015年1月实施第二次手术。他俩荣登2014年“中国好人榜”,2015年荣获第五届全国道德模范提名奖。

惊人相似的是,他俩荣获的“全国见义勇为”道德模范奖,在信阳就有三次4人获得。2005年8月8日,台风“麦莎”在青岛崂山登陆,固始县青年魏青刚三次跳海救人,荣获第一届全国见义勇为道德模范;信阳籍在京务工人员李守禄两次救人于“水火之中”,荣获第四届全国见义勇为道德模范提名奖。这样见义勇为的“信阳好人”,不仅体现了老区人民的担



开心幸福的广场舞。资料照片

当精神,也为信阳、为河南赢得了好声誉,更为信阳创建全国文明城市传递着正能量。

好人精神 净化心灵

在刚刚获奖的30名“第二届信阳市道德模范、最美信阳人”名单中,来自全市各条战线的最基层:有农民、有工人、有教师、有医生、有非公经济人士,也有公务员,由此表明,践行社会主义核心价值观,已经成为信阳人的普遍行为、自觉行动。

年过半百的龚家亮是光山县富邦集团董事长。该集团成立以来,龚家亮以诚信助人作为做人之本、立业之基,用诚信的力量完成了他由一个普通打工仔到知名企业家的嬗变,曾获得省“优秀企业家”称号。2009年,该集团在旧城开发建设怡家花园项目,周边棚户区16户居民都是困难企业的离、退休职工,他们居住在20世纪50年代的房屋中。项目开工前,他们要求该项目将棚户区房屋同时进行改造重建。龚家亮二话没说,为他们做规划、跑手续、与项目同步建设,不仅为居民节约了成本,还使居民搬进了新居。原来的棚户区居民给他送上“诚赢天下,德泽邻里”的大红锦旗。

“达者兼济天下”。今年65岁的信阳市环宇针织服装有限公司董事长赵鑫荣,与公司共同度过30多个风雨春秋,与新老职工情同手足、亲如一家。20世纪90年代,她带领职工从企业破产的边缘走出,走向今天的省级明星企业,曾荣获

“全国优秀女企业家”称号。她企业里的职工有“三金”、有居住、有股份,集体资产也增值千倍,还吸纳了200多名下岗职工。有一次,她坐出租车从市内到平桥区办事,下车后司机说啥也不收钱。司机说:“我也是下岗职工,听说你好多关心下岗职工的故事,我虽然没沾到你的光,但我代表下岗职工表达敬意。”刹那间,赵鑫荣感到一股暖流涌上心头……

这种奉献的精神,不仅体现在“信阳好人”身上,更是信阳人优秀品质的集中反映。这,不正是我们实现弯道超车、加快富民强市步伐的需要吗?

好人辈出 传承文明

信阳是华夏文明的发祥地之一。在解放战争时期,信阳上百万人参军参战,涌现出了几十位将军。20世纪80年代,信阳人是最早一批外出务工,至今常年在国内外务工的有200多万人,占总人口的三分之一,在全国各地涌现出了一大批“信阳好人”。仅2015年,我市就挖掘了助人为乐、见义勇为、孝老爱亲、敬业奉献、诚实守信五类道德模范486人。

好人是品行好的人。当年,许世友将军“返乡跪母”的故事让人感动,而他的儿子许光在社会主义新时期“替父行孝”的故事感动世人。类似的故事在信阳层出不穷。平桥区明港镇段湾村民组段荣贤,1971年与邻村余东勤结为夫妻。不料,1977年妻子突然患病瘫痪在床,一家5口人乱作一团。

39年来,段荣贤为妻子洗脸、刷牙、梳头全护理。为了更好地照顾妻子,段荣贤毅然辞去民办教师的工作,在家里种责任田照料妻子,段荣贤荣获第二届信阳市孝老爱亲道德模范奖。

虽然奖项各不同,但道德的标准相同。道德是社会意识形态之一,是人们共同生活及其行为的准则和规范。重要的是,道德通过人们的自律或通过一定的舆论对社会生活起约束作用。近年来,我市注重加强文明建设项目,在全社会形成了崇尚先进、见贤思齐的氛围。为了弘扬精神、传承文明,我市还建立了“好人库”,为全面建成小康社会汇聚强大的精神力量。

在第二届信阳道德模范、最美信阳人颁奖仪式上,杨德祥是唯一缺席受奖的。50多岁的杨德祥是浉河区湖东办事处三五八社区党总支书记、居委会主任,省、市“优秀共产党员”。杨德祥从2005年到社区工作,凭着军人的作风,扎基层、跑住户,成为1.4万社区居民的贴心人、知心人。如今,他所在的社区成为全市乃至全省的亮点社区。颁奖那天他因身体原因没能到现场,但他的事迹却让在场的所有人为之点赞……

“人言皆信,日升曰阳”。好人的价值是社会正能量的体现。信阳好故事离不开信阳好人,信阳好人不断书写信阳好故事,信阳好人、信阳好故事正成为“四个河南”精彩乐章中的美妙旋律。